

(上接1版①)

农业产能稳步提升。全市累计建成高标准农田50多万亩，粮食年产量多年持续稳定在60万吨以上，实现了十五连增的生产目标。农业产业结构持续优化。逐步形成了慈利县硒有慈利、桑植县张家界大鲵白茶、永定区张家界莓茶、武陵源区葛根等为主的特色农业产业新格局。全市大鲵养殖达320万尾、莓茶面积达7.2万亩、矮化杜仲面积达1.5万亩、葛根面积达4050亩、蜂蜜达10.2万箱。农业融合发展更加深入。我市被认定为全省特色农产品（张家界大鲵）优势区创建单位，目前正在冲刺国家级创建示范区。全市农产品加工企业发展到867家，年销售产收入达92.6亿元。农产品质量水平持续提高。全市农产品综合优质率达到46%，有效三品一标认证产品共达到67个，持续13年来发生农产品质量安全事故。农村环境面貌焕然一新。重点推进了农村生活垃圾和生活用水治理、村容村貌整治提升、厕所革命及粪污治理、农业生产废弃物资源化利用等三清一改工作，成效显著。农民生活水平跨越攀升。2014年以来，全市建档立卡贫困人口由250945人减少到30362人、累计减贫220583人；贫困村由358个减少到38个，累计减少320个贫困村。全市贫困发生率由20.1%下降到2.17%。全市农村贫困人口大幅减少向全面建成小康社会迈出了坚实步伐。从家庭承包到实施合作经营，农村改革活力也得到持续释放。（本报记者朱习勇）

(上接1版②)

穷则思变，插上科技的翅膀，实现传统农业向现代化农业转变。自建市以来，持续加大强农惠农富农力度，大力兴建各类农田水利基础设施，有效开展基层农技推广体系改革与建设，形成了市县乡联动的网络化科技服务新体系。

截至去年，全市农机总动力达到115.7万千瓦，水稻、油菜等主要农作物综合机械化率达45.98%，农业科技贡献58.4%；累计建成高标准农田50多万亩，粮食年产量持续多年稳定在60万吨以上，实现十五连增的生产目标。

过去，以粮油种植为主，单纯追求产量提升，结构调整着眼于少种什么、多种什么；现在，按照市场导向，深化供给侧改革，发挥比较优势，产量质量并重，百业兴旺。

先后出台《农业产业提质升级523行动计划》《关于加快推进五大农业特色产业的实施意见》和《张家界市优势农产品发展3+2+N三年行动计划（2019年-2021年）》等农业特色产业发展的纲领性文件，推动一县一特、一片一特，农业产业发展。

目前，全市形成了慈利县硒有慈利、桑植县张家界大鲵白茶、永定区张家界莓茶、武陵源区葛根等为主的特色农业产业新

格局。大鲵养殖达320万尾、莓茶面积达7.2万亩、矮化杜仲面积达1.5万亩、葛根面积达4050亩、蜂蜜达10.2万箱。其中，大鲵、蔬菜、莓茶等特色优势产业的生产总值占全市农业总产值的比重达到40%以上。

建市初期，全市农村第一产业特别是粮食作物种植在产业结构中占绝对比重，二三产业占比微乎其微。通过充分发挥市场配置资源的决定性作用，不断细化产业分工，探索农业多重功能，培育农业农村发展新动能，加大农业招商力度，实现了一二三产高度融合发展。

截至目前，全市农产品加工企业发展到867家，创建省级特色农业示范园23个、市级特色农业示范园30个、市级以上休闲农业精品线路10条，全国一村一品示范村镇3个。休闲农庄、农家乐、星级农庄累计发展到761家。同时，积极推进全市信息进村入户工程，2019年全市将建成694个村级益农信息社，每个区县各建成1个县级运营中心。

质量不断提升，品牌逐步崛起。

到2018年，全市有效三品一标认证产品共达到67个。其中，茅岩莓茶、张家界菊花芯柚、江垭峡谷鳙鱼通过农业农村部登记，成为地理标志农产品。全市荣获湖南省绿色食品示范基地的三品一标企业3个。

建立农产品标准化生产基地30万亩，标准化生产基地达到30个。全市无区域性重大动植物疫情流行，持续13年未发生农产品质量安全事故。

从家庭承包到合作经营，农村改革活力持续释放。近年来，全面启动了农村土地承包经营权确权颁证工作，大力推动承包地三权分置，有效激活了农村土地经营权，为广大农民吃了定心丸。

同时，积极引导土地流转，培育新型农业经营主体，深化供销合作社综合改革，加大村级供销惠农综合服务平台建设，推进农村电商体系建设，开展慈利县农村承包土地经营权抵押贷款试点和慈利县、桑植县、永定区两区划定、高标准农田建设综合改革试点等工作，为破解三农难题探索了新路子。

截至目前，全市累计流转土地46.88万亩，农民专业合作社发展到1890家，家庭农场发展到1243家，新增3个乡镇、30个村级示范点，新增基层电商站点100个。

美环境改面貌农村宜居

2006年，全面启动社会主义新农村建设；至2018年底，累计完成658个村庄的整治建设，新农村建设覆盖率达到85%；近年来，又以深入推进农村人居环境整治为抓手，重点推进

农村生活垃圾和生活用水治理、村容村貌整治提升、厕所革命及粪污治理、农业生产废弃物资源化利用等三清一改工作，坚决打好实施乡村振兴战略第一仗。

特别是，配合中央环保督查、环保审计和绿盾2018专项行动，撤除网箱15.58万平方米、水上餐饮娱乐设施12处。开展畜禽养殖污染整治和大鲵自然保护区专项检查，全市适养区、限养区存栏生猪500头以上的规模化养殖场由197家减少到现在的158家，其设施配套率达96%，畜禽废弃物资源化利用率达73%。

目前，全市新增农村生活垃圾集中处理乡镇和行政村分别达到48个、268个，乡镇污水集中处理完成2处。慈利县阳和乡、武陵源协和乡杨家坪村和索溪峪街道双星村在推进全市农村人居环境整治行动中成效突出，得到上级领导的高度肯定和一致好评。武陵源区被评为全省美丽乡村建设先进单位。

随着人居环境从状况堪忧到美丽宜居，广大农民群众的获得感不断增强，为乡村振兴战略实施奠定了良好的民心基础。

提效益增收入农民幸福

实现农民脱贫增收、生活水平提升，始终是全市农业农村工作的重心

所在。特别是党的十八大以来，持续坚持以人民为中心的发展思想，在促进农民收入持续稳定增长上下足功夫。

近5年，紧紧抓住深化农村改革的大好机遇，认真落实各项强农惠农政策，全力打造大鲵、蔬菜、茶叶、水果、中药材五大特色农业产业，加快农业结构调整，多渠道促进农民收入持续增长。

扎实开展新型职业农民、农民讲习所、阳光助学、雨露计划等培训工程，累计培养学员3.5万多人，不断提升农民的科学文化素质。

围绕打赢脱贫攻坚战，大力推行产业扶贫，加快产业扶贫项目实施进度，提升了产业发展的助贫带贫能力。同时，通过开展技术指导服务和培训，有效激发了贫困人口自身发展动力。

2014年以来，全市建档立卡贫困人口由250945人减少到30362人、累计减贫220583人；贫困村由358个减少到38个，累计减少320个贫困村。全市贫困发生率由20.1%下降到2.17%，武陵源区于2016年率先实现整区脱贫摘帽，2018年永定区和慈利县实现脱贫摘帽。根据省扶贫开发领导小组统一安排，桑植县计划今年实现整县脱贫摘帽。

贫困人口大幅减少，增收渠道广为拓展，全市农民群众向小康社会迈出了坚实步伐，幸福指数日益攀高。

(紧接1版③)组织全村居民改水、改厕、改厨，村里有邮局、银行、农家书屋，村民办起农家乐。乐！群众获得感直线上升，幸福指数提高了，能不乐？

当然，村支两委也在快乐中成长。市纪委监委帮扶村支部，建成了一支战斗力强、作风过硬的村党支部班子，村干部人人都是致富能手，人人都是群众夸奖的好干部，能不乐？

当然，快乐的还有结对户。市纪委监委机关干部下村结亲戚，开展结对帮扶，把那份柔情化作火一样的热情，他们与结对户同生产、同生活、同劳动，落实因户施策987条。有困难找我们是纪检人给贫困户的庄重承诺。针对村上有许多学生因贫困上学难。市纪委监委与多家企业和爱心人士联系，开展关爱贫困、阳光助学行动，5年来，共为两个村助学67万元，帮扶学生693人次。结上好亲戚，不怕困难多。市纪委监委在脱贫攻坚中，找资金，引项目，保民生，促发展，共争取资金5700多万元，助力精准扶贫。

在梯市村、富平村行走，群众喜欢用唱歌敬茶，感谢市纪委监委干部们真心扶贫，歌唱脱贫攻坚的成果。茶余饭后，村民们总喜欢说起扶贫女包公帮扶带头人等动人的故事。这些故事，是市纪委监委真心扶贫硕果累累的见证。梯市驻村第一书记、工作队员唐芳雄三年来，累计走访村民2600多人次，每月平均驻

村23天，参与修路，建村部，修学校，办茶厂，被桑植县评为最美扶贫人，2017年，2018年连续两年被记三等功。在市纪委监委的培养与帮扶下，梯市村支书邹先富，勇挑重担，带领全村群众脱贫致富，成绩显著，2018年被评为湖南省脱贫攻坚先进个人，村党支部被评为桑植县脱贫攻坚示范堡垒，梯市村被评为全市文明村。市纪委监委驻村帮扶工作队两次被评为全市先进工作队。

攻坚克难有力量

脱贫攻坚，当然就有许多硬骨头要啃。市纪委监委用忠诚干净担当的精神，攻克一个个难题。

富平村的内涝，就是一个难啃的骨头，一个困扰当地群众致富数千年的骨头。当地群众这样说：两山夹一峪，地挂二面坡，田是汨湖泥，下得三天雨，坪里变湖泊。为了解决这个内涝难题，市纪委监委组织召开了13次诸葛亮会议，拜访了5名水利专家，跑了10多个部门，从治理内涝的方案、资金、到施工队伍、到安全建设、到工程质量的监管，都做到细致到位。通过二年的努力，内涝的山洪终于被引出来，排洪工程穿过2座大山，打隧道2000多米，建排水沟2300多米。危害数千年的内涝被彻底根治。富平村700多亩土地得到综合利用，栽水稻、种油菜、种小麦、种蔬菜、烤烟，土地利用率达

100%。群众生活水平大为提高。

群众脱贫致富少，这又是一个硬骨头。梯市村、富平村曾有184个贫困户，群众要真正脱贫，必须靠产业带动。市纪委监委想尽办法，大兴产业扶贫促增收，烤烟产业稳步发展，养殖产业做大做强，种植产业齐头并进，一大批致富能手脱颖而出，产业大户带动贫困户，五年里共为119户发放产业帮扶资金80多万元，罗显立等21个贫困户不仅一举脱贫，还发展成为致富大户。帮群众建立养殖合作社，流转土地，创新扶贫体系建设，市纪委监委脱贫攻坚，敢挑重担，敢啃硬骨头，成效显著。2017年富平村人均纯收入超过10000元，全村整体退出贫困村。2018年梯市村人均纯收入9000多元，今年即将退出贫困村之列。

敢啃硬骨头的担当，还表现在工作队助力脱贫的举措中。梯市民谣云：莓茶是个贱东西，晒不死，摘不完，越采越长。梯市、富平两村群众种莓茶，是工作队带来的。但真正把莓茶作为产业发展，带动群众脱贫致富，确是难度不小。一方面，群众种植面积少，另一方面，没有大户做带动。办合作社扩展种植规模，又没有资金，谁来办呢？可面对困境，市纪委监委没有退缩，而是迎难而上。引进龙头企业，入股合作社，开展技术指导、茶场管理、生产加工，对茶农的莓茶以保底价收购，解决112户村民的产品销路。动员村干部邹先富、黄自瑞争做莓茶引路人，全村种植莓

茶430亩，建立合作社、贫困户、村集体合作经营模式，莓茶产业红红火火，一举成为村民脱贫致富的先行产业。莓茶是个宝，不种不知道，今天采茶去，钱包鼓又鼓！一亩莓茶（收入）6000多元（元），群众快不快活？采莓茶的群众又唱起了幸福歌。

廉洁扶贫做标杆

廉洁自律时时讲，廉政文化进家乡。走进富平村、梯市村村部，走廊上到处都有廉政文化名句，仿佛每时每刻都在提醒参与扶贫的市纪委监委干部们，要不忘初心，牢记使命，在脱贫攻坚的路上，行得正，坐得稳。

打铁还须自身硬。作为工作队，与项目打交道，与企业打交道，与老板们打交道，必须按规矩办事。这是市纪委监委在脱贫攻坚中立下的规矩。5年来，市纪委监委两支扶贫工作队，以作风建设促进脱贫攻坚，从不逾矩。

不抽一根烟，不吃一餐饭，不喝一两酒。是市纪委监委对派驻工作队在各种项目建设中定下的纪律，也是向群众许下的承诺。五年里，两任工作队从队长到组员，都牢记廉政纪律和工作纪律，相互提醒相互监督。市纪委监委组织机关干部对扶贫，不拿群众的礼物，做到五年里，办事讲规矩，遇事讲原则，议事讲党性。还聘请村支两委干部和群众担任监督员，每一个项目，每一项活动，建立

公示制度，队员们主动接受群众的问询，让群众放心。市纪委书记袁美南多次来到村里，指导、监督，并强调：我们市纪委监委扶贫的项目和资金，更要严加管理，严格审计，决不能有任何闪失！精准扶贫中的每个项目实施，做到专人专账，专人监督，重点项目有评估、有审计。梯市村支书邹先富提起村里的脱贫攻坚项目，就竖大拇指称赞市纪委监委的同志。

来梯市扶贫，村里60多个项目，工作队严格把关，找我们的人很多，我们就认质量和效益。扶贫资金一分也不敢乱花。据介绍，五年来，市纪委监委为两村投入资金5700多万元，涉及到水、电、路、村部、学校建设、产业扶持等多类项目，由于强管理、严监督，实现群众零投诉、零上访目标，创造出许多高效优质工程。

我们迈步在宽敞的村道上，整洁的小洋楼，清净的溪水，弯腰的稻谷，村舍路旁，花儿散发淡淡的幽香。家家喝上放心水，户户通上安全电，脱了贫致了富的群众，自发为游客唱山歌。真不敢想象，美丽的梯市，秀丽的富平村，在市纪委监委的倾力帮扶下，竟发生了如此翻天覆地的变化，踏着山歌美妙的旋律，我真诚感受了两个小山村今昔两重天的时代变迁。我走进农户的莓茶基地，一股清风扑鼻而来。村干部给我筛一杯浓茶，问我：你知道吗，我们村幸福的茶儿为什么这样香？